

Зоозащитные организации в мире

WSPA

- ▶ На сегодня самой крупной и влиятельной зоозащитной организацией является Всемирное общество защиты животных (англ. WSPA). Эта международная некоммерческая организация осуществляет свою деятельность в более, чем 150 странах по всему миру и объединяет 900 организаций.
- ▶ Общество было создано в 1981 г. путем слияния 2 организаций WFPA и ISPA. Целью нового сообщества стало создание мира, в котором благополучие животных - ценно, и не практикуется жестокое обращение с животными.
- ▶ На сегодня эта организация помогает животным, которые оказались в беде. Тем, которые пострадали от стихийных бедствий или войн. Многие животные становятся бездомными, когда теряют своих хозяев, такие питомцы часто нуждаются в пропитании, новом доме и медицинском уходе. Дикие и сельскохозяйственные животные страдают от экологических катастроф или стихийных бедствий, например, землетрясение, извержение вулкана, наводнение, цунами.



- ▶ **Всемирное общество защиты животных, ВОЗЖ** (англ. *World Animal Protection*) – международная некоммерческая зоозащитная организация, осуществляющая свою деятельность в более чем 150 странах мира и объединяющая более 900 организаций.
- ▶ У ВОЗЖ 13 офисов, расположенных в Австралии, Бразилии, Канаде, Колумбии, Коста-Рике, Дании, Германии, Нидерландах, Новой Зеландии, Танзании, Таиланде, США и Великобритании, главный офис ВОЗЖ – в Лондоне.
- ▶ Своей целью World Animal Protection считает мир, в котором благополучие животных – ценно, а с жестоким обращением – покончено, миссия World Animal Protection – создание глобального движения в защиту животных.

- ▶ World Animal Protection борется как против жестокого обращения с животными в целом, так и проводит отдельные кампании против конкретных видов жестокого и негуманного обращения, таких как коррида, травля медведя, китобойный промысел [10][11], содержание дельфинов в неволе, интенсивное животноводство.
- ▶ World Animal Protection известна отчасти по кампаниям в защиту медведей, одна из них – Libearty, начатая в 1992 году. В настоящее время World Animal Protection борется за прекращение сельскохозяйственного разведения медведей, травли медведя, а также эксплуатации медведей-«плясунов». Кроме того, ВОЗЖ финансирует и консультирует входящие в общество организации, занимающиеся реабилитацией медвежат-сирот и медвежьими заповедниками. Можно сказать, что в значительной степени благодаря кампании World Animal Protection против травли медведей, этот кровавый спорт был остановлен в Пакистане.
- ▶ Помимо этого, World Animal Protection также консультирует правительства и добивается принятия законодательства, которое позволило бы улучшить положение животных. Её международная кампания за *Всемирную декларацию благополучия животных (англ.)* с целью подписания её в ООН направлена на утверждение ряда принципов, обеспечивающих уважение и защиту животных.
- ▶ Также World Animal Protection разрабатывает образовательные программы, посвященные работе и уходу за животными, в том числе программы для ветеринаров, владельцев животных и детей.

- ▶ World Animal Protection активно помогает оказавшимся в беде животным. Например, пострадавшим во время стихийных бедствий или войн. Многие животные становятся бездомными, когда теряются, или их хозяева умирают, и эти животные часто нуждаются в пропитании, убежище и медицинском уходе. Дикие и сельскохозяйственные животные также часто страдают от последствий стихийных бедствий. Одними из таких бедствий стали землетрясение на Гаити, когда World Animal Protection вместе с другими зоозащитными организациями участвовала в обеспечении пострадавших животных убежищем, питанием и медицинской помощью, и Циклон Нургис в Мьянме в 2008 году.
- ▶ World Animal Protection финансирует и поддерживает мобильные клиники для стерилизации бездомных кошек и собак, особенно в странах с неэффективными и/или жестокими методами регулирования численности бездомных животных. А также мобильные клиники и оказания медицинской помощи лошадям в Латинской Америке, где владельцы животных зачастую не обладают достаточными средствами и знаниями для оказания животным помощи, в которой они нуждаются.

IFAW

- ▶ IFAW - международный фонд защиты животных, члены которого спасают отдельных животных, защищает популяции и сохраняет среду обитания. Фонд был основан в 1969 г. На сегодня осуществляет свою деятельность более чем в 40 странах, спасая зверей, попавших в беду. Среди подопечных могут быть и кошки, и собаки, и скот. Члены Фонда выступают за защиту популяций от жестокости и уничтожения, например, за прекращение коммерческой добычи кита и тюленя.
- ▶ Данная международная организация располагает экспертными знаниями как на местном уровне, так и на международном. Фонд осуществляет региональные кампании и проекты, чтобы добиться результатов на глобальном уровне.
- ▶ Команда включает в себя спасателей, специалистов по охране видов, экспертов по развитию сельских сообществ, специалистов в сфере предотвращения и расследования преступлений против дикой природы, а также опытных ветеринаров, организаторов пиар-кампаний, ученых и педагогов.



- ▶ **Международный фонд защиты животных** (англ. *International Fund for Animal Welfare*; IFAW) — одна из наиболее крупных неправительственных экологических благотворительных организаций на планете.
- ▶ Согласно уставу, миссия Международного фонда защиты животных заключается *«в улучшении положения диких и домашних животных во всем мире за счет уменьшения коммерческой эксплуатации животных, в защите мест обитания диких животных, а также в помощи животным, находящимся в бедственном положении»*.
- ▶ Международный фонд защиты животных (IFAW) был основан небольшой группой единомышленников в 1969 году, чтобы остановить коммерческую охоту на бельков (детенышей гренландского тюленя) в Канаде. В результате деятельности фонда в настоящее время коммерческая охота на бельков гренландского тюленя на ледяных полях у восточного побережья Канады объявлена незаконной. Одним из основателей IFAW и широко известным её членом является Брайан Дэвис (род. 1935)^[1].
- ▶ К 2012 году организация имела представительства в 17 странах мира.
- ▶ С 2013 года фонд сотрудничает со спецслужбами, в частности с Интерполом, с которым в 2015 году заключено соответствующее соглашение с целью борьбы с преступлениями в сфере охраны диких животных^[2].
- ▶ В 2019 году, к своему 50-летнему юбилею, фонд провел ребрендинг, заказал новый дизайн сайта. Его идея — *«животные и люди, которые процветают вместе»*. Графика нового логотипа выделена жирным шрифтом, но с использованием строчных букв. Подчеркивая «а» (от англ. *Animals*), логотип делает акцент, что вся работа фонда сосредоточена на животных. Президентом и председателем правления фонда с 2012 года является Аззедин Доунс (англ. *Azzedine T. Downes*).

- ▶ В России Международный фонд защиты животных начал свою деятельность в 1994 году. Программы фонда в России включали поддержку научных исследований по морским млекопитающим и выявление реальных альтернатив охоте на белька гренландского тюленя на Белом море; усилия по защите китов, бурого и белого медведя, домашних любимцев — кошек и собак, диких животных, являющихся жертвами коммерческой торговли, а также тигров, находящихся под угрозой исчезновения на Дальнем Востоке России.^[5]
- ▶ С 1996 года фонд был главным спонсором биостанции «Медвежий лес» и располагающегося на ее базе Центра спасения медвежат-сирот зоозащитника Валентина Пажетнова. В Тверской области за несколько лет ее деятельности было выращено и выпущено в местные леса более 230 медведей. Также на деньги фонда выращивались и выпускались медведи в леса под Брянском. Стоит отметить, что, по состоянию на 2019 год, количество бурых медведей на территории России неуклонно растёт с 2010 года. В конце 2018 года Минприроды РФ представило доклад, согласно которому общая численность медведей по стране составила 245,1 тысяч особей.
- ▶ В январе 2019 года деятельность этой организации в России прекращена. Фонд принял решение сконцентрироваться на работе в Индии и Юго-Восточной Азии, а также на спасении слонов в Африке^[9]. Представительство фонда в России располагалось в престижном московском бизнес-центре «Смоленский пассаж».

WWF

- ▶ **Всемирный фонд дикой природы** (англ. *World Wildlife Fund*, сокр. **WWF**; в настоящее время официально называется **Всемирный фонд природы** (англ. *World Wide Fund for Nature*), только в США и Канаде сохранено старое название – международная общественная организация, работающая в сферах, касающихся сохранения, исследования и восстановления окружающей среды. Это крупнейшая в мире независимая природоохранная организация с более чем 5 миллионами сторонников во всём мире, работающая в более чем 100 странах, поддерживающая около 1300 природоохранных проектов во всём мире.
- ▶ Миссия Всемирного фонда дикой природы заключается в предотвращении нарастающей деградации естественной среды планеты и достижении гармонии человека и природы. Главная цель – сохранение биологического разнообразия Земли.



- ▶ Непосредственным предшественником «Всемирного фонда дикой природы» был «Фонд охраны природы» (англ. *The Conservation Foundation*), созданный в Нью-Йорке в 1947 году Генри Фэйрфильдом Осборном (англ. *Henry Fairfield Osborn*). «Фонд охраны природы» был создан в поддержку капиталистически-ориентированных экологических практик. В состав консультативного совета этого фонда вошло несколько ведущих учёных, в том числе Чарлз Элтон, Г. Эвелин Хатчинсон, Альдо Леопольд, Карл Зауэр и Пол Сирс (англ. *Paul Sears*). При поддержке «Фонда охраны природы» осуществлялась большая часть научной работы, процитированной в книге Рэйчел Карсон «Безмолвная весна» — в том числе исследования Джона Л. Джорджа (*John L. George*), Роджера Хейла (*Roger Hale*), Роберта Рудда (*Robert Rudd*) и Джорджа М. Вудвелла (англ. *George M. Woodwell*).
- ▶ В 1963 году «Фонд охраны природы» провёл конференцию и опубликовал основной доклад Ноэля Эйхорна (*Noel Eichhorn*) с предупреждениями об антропогенных причинах (англ.)русск. глобального потепления. Этот доклад основывался на результатах исследований вице-президента фонда Франка Фрейзера Дарлинга (англ. *Frank Fraser Darling*), а также Эдварда Смита Дивея (англ. *Edward Smith Deevey*), Эрика Эриксона (*Erik Eriksson*), Чарльза Дэвида Килинга, Гильберта Пласса (англ. *Gilbert Plass*), Лионала Валфорда (*Lionel Walford*) и Уильяма А. Гарнетта (англ. *William A. Garnett*).

Моржский Манифест

- ▶ Идея создания фонда помощи животным, находящимся под угрозой вымирания, была первоначально предложена Виктором Столаном (англ. *Victor Stolan*) Джулиану Хаксли в ответ на его статьи, опубликованные в британской газете «The Observer». Хаксли познакомил Столана с Максом Николсоном (англ. *Max Nicholson*) — человеком, который на протяжении тридцати лет занимался налаживанием контактов между интеллектуалами-прогрессивистами и представителями крупного бизнеса (англ.)русск. в аналитическом центре «Политическое и экономическое планирование» (англ.)русск. Именно Николсон придумал название организации — «World Wildlife Fund», «Всемирный фонд дикой природы», и этот фонд был создан **29 апреля 1961 года**.
- ▶ 11 сентября того же года в швейцарском городе Морж был открыт первый офис WWF. «Всемирный фонд дикой природы» был задуман как источник финансирования уже существующих и действующих природоохранных групп, таких как «Международный союз охраны природы» и вышеупомянутый «Фонд охраны природы». Важную роль в создании WWF сыграл Годфри Андерсон Рокфеллер (англ. *Godfrey Anderson Rockefeller*); он набирал первых сотрудников фонда.
- ▶ Учреждение «Всемирного фонда дикой природы» ознаменовалось подписанием «Моржского манифеста» (англ. *Morges Manifesto*) — основополагающего документа, установившего идеологию и основные принципы работы фонда.

- ▶ В дальнейшем «Всемирный фонд дикой природы» открыл офисы и осуществлял деятельность во многих странах мира. Первоначально он занимался только финансированием существующих неправительственных организаций, которые специализировались на защите вымирающих видов, используя для этого лучшие научно-обоснованные методы. В дальнейшем, по мере увеличения ресурсов фонда, в сферу его деятельности вошло также сохранение биологического разнообразия, устойчивое использование природных ресурсов, снижение загрязнения окружающей среды, изменение климата. WWF стал не только финансировать, но и самостоятельно осуществлять природоохранные проекты и кампании.
- ▶ В 1984 году он сменил название на «Всемирный фонд природы» (англ. *World Wide Fund for Nature*), сохранив прежнюю аббревиатуру – WWF. Переименование было сделано с целью большего соответствия видам деятельности организации. Однако в США и Канаде организация продолжает работать под прежним наименованием.
- ▶ В год 25-летия фонда в итальянском городе Ассизи прошла юбилейная конференция. Принц Филипп, герцог Эдинбургский и международный президент фонда, пригласил на неё религиозных лидеров, представляющих различные направления буддизма, христианства, индуизма, ислама и иудаизма. Они приняли «Ассизские декларации» (англ. *The Assisi Declarations*), утверждающие связь между охраной природы и религией.

В 1990-х годах WWF определил свою миссию как:

- ▶ Остановить деградацию окружающей природной среды на планете и обеспечить будущее, в котором люди будут жить в гармонии с природой, а для этого:
 - ▶ сохранять мировое биологическое разнообразие;
 - ▶ обеспечивать устойчивое использование природных ресурсов;
 - ▶ способствовать снижению загрязнения и расточительного потребления.
-
- ▶ Участниками WWF и другими учёными-исследователями мирового биоразнообразия было идентифицировано 238 экорегионов — важнейших сухопутных, пресноводных и морских мест обитания. WWF утверждает, что этот глобальный анализ биологического разнообразия был первым в своём роде¹.
 - ▶ В начале 2000-х годов работа «Всемирного фонда природы» была сосредоточена на части этих экорегионов; проводились мероприятия в области сохранения лесных, пресноводных и морских ареалов, сохранения вымирающих видов, климатических изменений и прекращения использования наиболее токсичных химикатов.

- ▶ Символ Всемирного фонда дикой природы – большая панда.
- ▶ Во время пребывания панды Чи-Чи в лондонском зоопарке, в 1961 году, её увидел один из основателей Всемирного фонда дикой природы – учёный и художник-анималист сэр Питер Скотт. Он сделал стилизованный портрет панды и решил, что изображение этого добродушного, нуждающегося в защите животного станет прекрасным символом нового фонда.
- ▶ Панда – одно из редких животных, занесённых в Международную Красную книгу.
- ▶ Доклад WWF «Живая планета» выходит раз в два года. Его называют одним из самых цитируемых и авторитетных в мире источников информации об экологической обстановке на планете. Разработкой доклада занимаются учёные из Лондонского зоологического общества и Всемирной сети экологического следа. Доклад определяет здоровье планеты по нескольким показателям: состояние популяций животных, использование природных ресурсов человечеством, использование возобновляемых источников энергии и ресурсов, количество пресной воды, потребляемой при производстве и так далее.
- ▶ Пресса отмечает, что в докладе за 2010 год эксперты наблюдали только около 2,5 тысяч видов живых организмов, в то время как на земле их больше 2 миллионов. При этом высказывалось мнение, что выборка была не случайной, а включала в основном те виды, которые находятся на грани вымирания.
- ▶ По докладу Всемирного фонда дикой природы, с 1970 по 2012 год индекс, отражающий численность различных видов животных, снизился на 58 %, а популяции животных, живущих в пресной воде, сократились на 81 %.

- ▶ Первые проекты Всемирного фонда дикой природы (WWF) в СССР начались ещё в 1988 году. В 1993 году (WWF) предложил Лоре Уильямс начать проект по оценке состояния биологического разнообразия России. В 1994 году при непосредственном участии Лоры Уильямс открылось российское представительство WWF в Москве. С тех пор WWF успешно осуществил более 1000 полевых проектов в 47 регионах России и вложил более 30 миллионов долларов в работу по сохранению и приумножению природных богатств страны. В 2004 году Всемирный фонд дикой природы стал российской национальной организацией.
- ▶ WWF России также работает на территориях, наиболее важных для сохранения разнообразия живой природы – в экорегионах. Четырнадцать из 200 мировых экорегионов (Global 200), выделенных WWF, находятся на территории России. Офисы Фонда открыты в Москве, Краснодаре, Владивостоке, Красноярске, Мурманске, Архангельске и Петропавловске-Камчатском.
- ▶ В ноябре 2017 года русская художница Ирина Батькова в коллаборации с WWF выпустила серию дизайнерских платков с традиционными узорами амурского народа ульчи, часть выручки было передано фонду.

Основные программы WWF России:

- ▶ Охрана редких видов — проекты по сохранению видов животных, стоящих на грани исчезновения: дальневосточного леопарда, амурского тигра, зубра, снежного барса, переднеазиатского леопарда, атлантического моржа.
- ▶ Работа на особо охраняемых природных территориях — создание в приоритетных экорегионах систем охраняемых природных территорий (заповедников, национальных парков, заказников и др.), гарантирующих долгосрочное сохранение биологического разнообразия.
- ▶ Лесная программа — сохранение биологического разнообразия лесов России на основе перехода к устойчивому управлению лесами и их охраны.
- ▶ Морская программа — устойчивое использование морских ресурсов и охрана морской фауны и флоры.
- ▶ Климатическая программа — предотвращение изменений климата и адаптация к их последствиям.
- ▶ Экологизация нефтегазового сектора России — предотвращение и снижение негативного воздействия нефтегазового сектора экономики на природу России через повышение экологической ответственности компаний и совершенствование нормативно-правовой базы в стране.

- ▶ Несмотря на то, что значительная часть природоохранных полевых проектов WWF России финансируется из-за рубежа, Фонду удастся достичь больших успехов в привлечении средств и внутри страны. По состоянию на начало 2011 года WWF России имел более 17 тысяч индивидуальных сторонников в России, вносящих регулярные пожертвования, а к 2017 году их число увеличилось до 24 тысяч. По данным отчета Фонда за 2015 год, 40 компаний являлись партнерами Фонда и финансировали природоохранные проекты WWF России.
- ▶ Высшим органом управления WWF России является Совет. По данным на январь 2020 года, в состав Совета входили:
 - ▶ Анна Козловская – старший управляющий директор – директор по связям с общественностью Сбербанка;
 - ▶ Николай Донцов – Член правления ITI Funds, ITI Capital. Совладелец сайта-платформы путешественников Turbina;
 - ▶ Владислав Онищенко – руководитель Аналитического центра при Правительстве Российской Федерации;
 - ▶ Татьяна Никульшина – независимый консультант по связям с общественностью, тренер;
 - ▶ Никита Орлов – финансовый директор ПАО "Мегафон";
 - ▶ Михаил Калякин – директор зоологического музея МГУ.
- ▶ Директором WWF России с 1996 по 2019 года являлся Игорь Честин. Сейчас он занимает должность Президента WWF России. С мая 2020 года директором WWF России является Дмитрий Горшков.
- ▶ В 2019 году в память об основательнице WWF России была учреждена премия имени Лоры Уильямс. Она присуждается молодым специалистам, которые добились значительных результатов в области сохранения дикой природы России. Об учреждении премии было объявлено в день 25-летнего юбилея WWF России, который проходил 3 июля 2019 года во время традиционного "Бала на траве".

▶ А КАКИЕ ВЫ ЗНАЕТЕ МИРОВЫЕ ЗООЗАЩИТНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ?